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En esta sección se ofrece una breve reseña de dos encuestas realizadas por la 
empresa Parametría, S.A. de C.V., en torno a diversos aspectos de la reforma 

laboral, tema actualmente en discusión en el ámbito legislativo. Los reportes más 
amplios de estos estudios se encuentran disponibles en la sección de Intranet del 

CESOP. 
 

Hoy en día, seis de cada diez ciudadanos mexicanos perciben a los sindicatos 

como organizaciones útiles para asegurar mejores perspectivas para los 

trabajadores y espera de ellos una actitud independiente con respecto de los 

empresarios y del gobierno. La principal crítica que se les hace se refiere a la 

democracia interna: cinco de cada diez cree que son poco o nada democráticos. 

Lo anterior se  desprende de una encuesta realizada por Parametria, S.A. de C.V., 

en torno a la reforma laboral.1 

 Otro estudio, levantado por esta misma empresa, encontró que entre 

aquellas personas que conocen a algún sindicalizado (una quinta parte de la 

población), la mayoría considera que los sindicatos han servido par ayudar a los 

trabajadores y para defender sus intereses. Como se puede observar en el cuadro 

1, esta población, en su mayoría, percibe que existe libertad para organizar y 

elegir sindicatos. No obstante, 84 por ciento considera que el derecho a 

sindicalizarse debe mejorar.2 

                                                 
1 Parametría, S.A. de C.V, Sindicatos, Encuesta nacional en vivienda, serie 2002, realizada del 19 al 22 de 
octubre, con mil entrevistas, a personas mayores de 18 años, con un error teórico muestral de +/- 3% y un 
nivel de confianza estadística de 95 por ciento.  
2 Parametría, S.A. de C.V, Encuesta nacional en vivienda, serie 2002, realizada del 23 al 26 de agosto, con mil 
entrevistas, a personas mayores de 18 años, con un error teórico muestral de +/- 3% y un nivel de confianza 
estadística de 95 por ciento. 



Cuadro 1 
OPINIONES DE LA POBLACIÓN QUE DIJO CONOCER A ALGUIEN SINDICALIZADO 

 (21 POR CIENTO DE LA POBLACIÓN) 
 (%) 

SI 
(%) 
NO 

¿Cree que en México es posible o no es posible elegir al 
sindicato que mejor lo represente? 

73.0 22.0 

¿Cree que en México existe libertad para que los trabajadores se 
asocien libremente? 

60.0 35.0 

¿Cree que en México existe libertad dentro de los sindicatos? 56.0 37.0 
¿En términos generales, ¿cree que la Ley Federal del Trabajo sí 
ha servido o no ha servido para respetar los derechos de los 
trabajadores mexicanos? 

56.0 34.0 

 Debe 
eliminarse 

Debe 
mejorarse

¿Cree que el derecho a sindicalizarse debe ser eliminado en 
México o sólo debe mejorarse? 

84.0 8.0 

Fuente: Parametria, SA de CV, encuesta nacional en vivienda, serie 2002, Op. cit. 

Considerando nuevamente sólo a quienes tienen alguna cercanía con los 

sindicatos, 56 por ciento afirmó que la actual Ley Federal del Trabajo ha servido 

para hacer respetar los derechos de los trabajadores. Las opiniones sobre la 

pertinencia de una reforma laboral no alcanzan mayoría en ningún sentido: para 

37 por ciento es factible “porque la actual legislación es vieja”, en tanto que 43 por 

ciento la considera innecesaria porque lo único que hace falta es cumplir la que 

actualmente está vigente. 

 Como se puede observar en la gráfica 1, la economía fue el aspecto más 

recurrente cuando se preguntó sobre las razones por las cuales sería importante 

impulsar una reforma a la legislación laboral. De hecho, sólo una de ellas logró 

una aprobación mayoritaria: 80 por ciento considera importante la reforma laboral 

siempre y cuando ésta sirva para generar mayores posibilidades de empleo.  



 
Gráfica 1 

¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES RAZONES LE PARECE MÁS IMPORTANTE PARA IMPULSAR UNA REFORMA 
LABORAL? (SÓLO AL 21 POR CIENTO QUE DIJO CONOCER A ALGUIEN SINDICALIZADO)  
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Fuente: Parametria, SA de CV, encuesta nacional en vivienda, serie 2002, Op. cit. 
 

 

 


